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Fontos tudnivalok

A feladatok megoldasi sorrendje tetszéleges.

A feladatok megoldasédhoz szoveges adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamologépet
¢és négyjegyu fiiggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz
hasznalata tilos!

Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezetd szoveget, és tartsa be annak
utasitasait!

A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldéast vagy megoldasrészletet
athuz, akkor az nem értékelhetd!

A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban
feltlinteti a szdmitas fobb 1épéseit is!

Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen a szoveget, és oldja meg az alabbi feladatokat tuddsa és a szoveg
alapjan!

Oxigén termelése a Marson

,Hirtelen gyorsult fel a Mars meghoditasanak elso fejezete a harmadik évezred elején. Mar
nem az a kérdés, hogy ez lehetséges-e, hanem az egyes részletek kidolgozasa, a konkrét
akadalyok athidalasa és problémak megoldasa zajlik. Ami a ma ¢l6 felndttek fiatalkoraban még
sci-fi volt, az a mai fiatalok szamara mindennapi tudomany: megteremteni az emberi lét
fenntarthato feltételeit az egyeldre még élettelen bolygon.

A szén-dioxidbdl torténd oxigénnyerés lehetdsége az utdbbi években élénken foglalkoztatja
a fizikusokat és kémikusokat, a globalis felmelegedés fékezésének egyik lehetdségét latja benne
sok tudos. [...] Kérdés, hogy a Marson elért sikereket hasznositjuk-e itt, a F61don, vagy esetleg
forditva torténik majd. [...]

A [...] modszer probléméja, hogy tulsadgosan energiaigényes. A Marson raadasul ugy kell
megteremteni az emberi 1ét feltételeit, hogy a bolygd sajat adottsdgai nyujtotta forrasok és
lehetdségek kihasznalasaval fenntarthat6 legyen minden tényezd, hosszu tavon, kvazi orokre.
[...] A MOXIE — a Mars oxigén helyszini eréforras-felhasznalasi kisérletek — [...] egy akkora
dobozban zajlott, mint egy auté akkumulatora [...].

Els6é [mikodése soran] a MOXIE 6t gramm oxigént termelt, ami kortlbelil tiz percnyi
1égzéshez elegendd oxigénnek felel meg egy normal tevékenységet végzo tirhajos szdmara.

A MOXIE mérnokei most tobb tesztet hajtanak végre, és megprobaljak fokozni
a teljesitményét. Ugy [tervezik], hogy éranként akar tiz gramm oxigént is képes legyen
eldallitani.

Magyarorszagi kutatas is vizsgéalja (az MTA-SZTE kutatocsoportja), hogy a hagyomanyos
elektrolizist miként valthatja fel korszertibb technoldgia a szén-dioxid bontdsakor. A napfény
csapdaba ejtése jelentheti az egyik megoldast, ami a Foldon és a Marson is folyamatosan
rendelkezésre all.

A hagyoményos fémlemezek helyett az elektrodok félvezetokbdl késziilhetnek, ezek
hasznositani tudjak a napfény energidjat, ami nem csak olcsobba, de fenntarthatova
(megujulova) teszik a folyamatot. [...]

A Marson viszont sokkal értékesebb szerep juthatna a CO2-bol nyert [szén-monoxidnak]: [...]
alapanyagként a tavoli bolygdn a szénvegyészet alapjaul szolgélhatna. [...]" [1]

».-.] Eddig hét alkalommal, kiilonb6zo feltételek kozott inditottdk be a szerkezetet, és
a MOXIE minden alkalommal elérte azt a célt, hogy a bolygé feliiletén levd szén-dioxidbodl
oranként hat gramm oxigént vonjon ki. A MOXIE [...] minden évszakban és a nap barmely
szakaban képes feladata ellatésara. [...]

A kutatok elképzelései szerint a MOXIE méretaranyosan megndvelt valtozatat kiilldenék
a Marsra, még miel6tt ember 1éphetne a bolygora. A szerkezet folyamatosan termelné az
oxigént, immar tobb szaz fa teljesitményét produkalva. Ez elég lenne a misszidban részt vevo
emberek ellatdsdhoz ¢s olyan rakéta meghajtasdhoz, amely visszahozza d6ket a Foldre.
Ez kivaltana azt a feladatot, hogy ugyanezt az oxigént a Foldrdl kelljen a Marsra szallitani.” [2]

»A Mars légkore jelenleg egyéltalan nem alkalmas a foldi 1étforméak befogadéséra. [...]
Ennek orvosladsara mar van egy [MOXIE elnevezésti,] aktataska méretli szerkezet a voros
bolygdn, [ez a szén-dioxidbdl elektrolizissel oxigént és szén-monoxidot tud eldallitani.]
[...]. A[...] légkor [...] vékony és tobb mint 100-szor kisebb a stirisége a foldihez képest,
[és nagyrészt szén-dioxidbol 4ll.]
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Az oxigén eléallitasa elektrolizis Gtjan nem uj dolog. A Nemzetkozi Urallomason példaul
a vizet hasitjak hidrogénre és oxigénre, igy potoljak folyamatosan a levegd mennyiségét.
A Marson 1év6 vizet viszont nem erre akartak felhasznalni a kutatok, igy 0j modszert kellett
talalniuk. Szerencsére az oxigén szamos vegylilet alkotorésze, koztiik a Mars légkorének
nagyjabol 96 szazalékat kitevo szén-dioxidé is. [...]” [3]

A feladat bazisszévege az eredeti forrasszévegek modositasdaval (roviditésével, nyelvtani egyszeriisitésével), de az
eredeti szovegek integritdsanak megtartasa mellett jott létre.

Az eredeti szévegek forrdsai:

[1] Acs Gabor: Oxigént nyert a Marson 1évé szén-dioxidbél a Perseverance

https://hu.euronews.com/202 1/04/22/oxigent-nyert-a-marson-levo-szen-dioxidbol-a-perseverance

[2] Lanyi Ors: Mér oxigént is tudnak termelni a Marson
https://24.hu/tech/2022/09/01/oxigen-termeles-mars-expedicio-moxie-mit-nasa-fejlesztes/

[3] https://in.hu/szellem/innovacio/oxigen-eloallitasa-mars

Utolso letoltések datuma: 2023. januar 20.

a) Melyik vegyiilet felhasznalasaval nyerhetnek ki oxigént a Marson? Adja meg
a vegyiilet nevét és képletét!

b) irja fel az oxigén MOXIE-ban torténé el6allitisanak rendezett reakciéegyenletét!

¢) Az elsé kisérlet soran 5,00 g oxigént nyertek ki. Ehhez elméletileg mekkora tomegii
kiindulasi vegyiiletre volt sziikség?

d) Mi a neve annak az eljarasnak, amellyel a szerkezet oxigént allit el6?

e) A Nemzetkozi Urallomason is ehhez hasonlé eljarassal nyernek oxigént, de mas
kiindulasi anyagbél. Irja fel annak a kémiai reakciénak a rendezett egyenletét!
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f) Miért nem a Nemzetkozi Urillomason hasznalt kiindulisi anyagbél allitanak elé
oxigént a Marson?

g) Milyen energiaforras felhasznalasaval lehet korszerisiteni az eljarast?

h) Mire lehetne felhasznalni a Marson az oxigén mellett keletkezé masik anyagot?

i) Mely kornyezetvédelmi probléma megoldasaban segitene a késziilék a Foldon és
hogyan? Valaszat indokolja!

13 pont

2. Egyszeri valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhaté iires celldba!

1) Melyik allitas igaz?
A szabad atomban levé elektronok szama...
A) aneutronok és protonok szdmanak 0sszege.
B) a protonok szdmaval azonos.
C) a protonok és neutronok szamanak kiilonbsége.
D) elhanyagolhato a protonok és neutronok szdma mellett.
E) attol fiigg, hogy a szoban forg6 atom melyik izotdpjardl van szo.

2) Melyik allitas nem igaz?
A) Az ionok pozitiv vagy negativ toltésii részecskek.
B) Léteznek olyan molekulak és ionok is, amelyek tobbféle atombol allnak.
C) A kationok és anionok kozott elektrosztatikus vonzoerd 1ép fel.
D) Minden anion egy elektron felvételével képzddik.
E) Ha egy atom leadja egy elektronjat, kation képzddik.

3) Hany db ammoniumion van 1 mol (NH4):SO4-ban?
A) 2
B) 2-6-10%
C) 5-6-10%
D) 6-10%
E) 10
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4) Melyik kotés nem fordulhat el az elemekben?
A) fémes kotés
B) kovalens kotés
C) diszperzids kotés
D) ionos kotés
E) delokalizalt kovalens kotés

5) Melyik allitas helyes az alabbiak koziil?
A) A semleges oldatok pH-ja 5,5.
B) A sosav pH-ja nagyobb, mint a natrium-hidroxid-oldaté.
C) Az ecetsavoldat pH-ja kisebb, mint 7.
D) Ha egy oldatba fenolftaleint cseppentve lila szin jelenik meg,
akkor az oldat pH-ja kisebb, mint 7.

cre

6) Melyik allitas helytelen az oxigénnel kapcsolatban?
A) A levegd tobb, mint felét teszi ki.
B) A z6ld novények fotoszintézise sordn is keletkezik.
C) Ultraibolya sugarzas hatasara 6zon keletkezik beldle.
D) Iparban a cseppfolyds levegd frakcionalt desztillacigjaval allitjak eld.
E) A kiilonboz0 elemekkel, vegyiiletekkel valo reakcidjat égésnek nevezziik.

7) Melyik helytelen a vizre vonatkozoé allitasok koziil?
A) 0 °C-on a jég slirisége nagyobb, mint a folyékony vizé.
B) A vizmolekula proton felvételére és leadasara is képes.
C) Egy molekuldja négy hidrogénkotés kialakitasara is képes.
D) Hidrogén-kloridot oldva benne a pH-ja csokken.
E) Semleges kémhatasu.

8) Melyik allitas igaz?
A szén-monoxid...
A) vizben old6do gaz.
B) éghetd gaz.
C) szilard forméja a szarazjég.
D) siirlisége nagyobb, mint az azonos allapott levegdé.
E) a cukor alkoholos erjedésekor keletkezik.

9) Melyik allitas igaz az etanra és az acetonra egyarant?
A) Szobahdmérsékleten folyadék.
B) Szagtalan vegyiilet.
C) Oxigéntartalmu vegyiilet.
D) Létezik konstitucids izomer vegyiilete.
E) Nem adja az eziisttiikkorprobat.
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10) Melyik allitas helytelen az alabbiak koziil?
A) A galvanelemben és az elektrolizis soran is redoxireakci6 jatszodik le.
B) A redoxireakciokban mindig részt vesz oxidaloszer és redukaldszer is.
C) A sav-bazis folyamatokban protonatmenet zajlik le.
D) Minden kémiai reakcidban vagy protonatmenet vagy elekrondtmenet torténik.
E) Egy gazfejlodéssel jaro reakcid lehet redoxi- és sav-bazis folyamat is.

11) Melyik allitas nem igaz a N> + 3 H, = 2 NH; (A-H < 0) folyamatra?
A) Az egyesiilés anyagmennyiség-csokkenéssel jar.
B) Egyensulyi allapotban a nitrogén, a hidrogén és az ammonia is jelen van.
C) A hémérséklet ndvelése az ammonia képzddése irdnyaba tolja el az egyensulyt.
D) A nyomas ndvelése az ammonia képzddése irdnydba tolja el az egyensulyt.
E) Az egyensulyi elegy ammoniatartalma fliggetlen attol, hogy alkalmazunk-e
katalizatort vagy sem.

12) Melyik allitas nem igaz?

A 2,00 dm? 1,00 mol/dm? koncentracioju sosav...

A) 2,00 mol HCI-t tartalmaz.

B) térfogatat desztillalt vizzel kétszeresére novelve 0,50 mol/dm? koncentracioju
sosavat kapunk.

C) térfogatat beparlassal felére csokkentve 2,00 mol/dm® koncentraciéju
sosavat kapunk.

D) elektrolizisekor az oldott anyag mennyisége csokken.

E) készitéséhez 49,0 dm® standard 1égkdri nyomast, 25 °C-os HCl-gazra
volt sziikség.

12 pont
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3. Kisérletelemzo feladat

Laboratoriumban két gazt allitunk eld, majd ezekkel kisérleteket végziink.
A) Tomény kénsav ¢€s etil-alkohol reakcidjaval etén keletkezik.
B) Kalcium-karbonatra sdsavat csepegtetiink.

a) Melyik gaz keletkezik a B) esetben? Adja meg a keletkez6 gaz nevét vagy képletét!
b) Meg tudjuk-e kiilonboztetni a két gazt a szine alapjan? Valaszat indokolja!
¢) Az A) esetben a gazt viz alatt fogjuk fel. Miért tehetjiik ezt meg?
d) A B) esetben a gazt kozvetleniil a gazfelfogé hengerbe vezetjiik. Hogyan kell tartani
a hengert (szajaval lefelé vagy szajaval felfel¢)? Valaszat indokolja!
e) Az egyik gaz meggyujthato.
Az éghetd gazmeve: .................oooiiiiiiiiii,
Milyen szinii langgal égeza gaz? ............................
f) A gazokat bromos vizbe vezetjiik. Csak az egyik esetben tapasztalunk valtozast.
Melyik gaz esetén tapasztalunk valtozast? .................................ool
Mit tapasztalunk?
Irja fel a lejatszodo reakcio egyenletét! Mutassa a keletkezé vegyiilet konstitiiciojat!
g) A gazokat meszes vizbe vezetjiik. Csak az egyik esetben tapasztalunk valtozast.
Melyik gaz esetén tapasztalunk valtozast? ................................ool
Mit tapasztalunk?
Irja fel a lejatszodo reakcio egyenletét!
15 pont
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4. Elemzo és szamitasi feladat

A pétisd6 miitragya, amelynek f0 hatdoanyaga az ammonium-nitrat. Ennek eldallitasa
salétromsav ¢s ammonia reakcidjaval torténik.

a) Melyik kémiai elem potlasat biztositja ez a miitragya a termétalajban?

b) Irja fel az ammoénium-nitrat eléallitasanak reakcidegyenletét!

¢) Melyik reakciotipusba sorolhatéo az eléallitas reakcioja? Huzza ala a helyes
valasz(oka)t!

redoxireakcio kozombosités sav-bazis reakcio
egyesiilés bomlas gazfejlodessel jaro reakcio

d) A tiszta ammonium-nitrat robbané tulajdonsagu vegyiilet, kiilondsen, ha nem megfeleléen
taroljdk. Az ammonium-nitrdt robbandsakor az aldbbi rendezendd egyenletnek
megfelelden reakcid jatszodik le:

NH4NO3(sz) = Na(g) + O2(g) + H20(g)

e) Szamitsa ki, hogy mennyi energia szabadul fel 1,00 kg ammoénium-nitrat fenti
egyenletnek megfelelo bomlasakor!

AxH(NH4NO3, sz) = -366 kJ/mol, AkH(H20, g) =-242 kJ/mol

f) Szamitsa ki, hogy a fenti atalakulas soran mekkora térfogatu gazelegy keletkezik
300 °C-on és standard légkori nyomason, ha tudjuk, hogy ilyen koriilmények kozott
a molaris térfogat: Vi, = 47,0 dm3/mol!

g) A pétisO6 ammoOnium-nitrat mellett Un. dolomitlisztet, azaz kalcium-karbonatot és
magnézium-karbonatot tartalmaz. El6iras szerint a pétisénak 27,0 tdmegszazalék nitrogént
¢és 5,00 tomegszazalék kalciumot kell tartalmaznia.

Hany tomegszazalék ammonium-nitratot, illetve kalcium-karbonatot tartalmaz ez
alapjan a pétiso?

h) Nevezze meg a miitragya komponensei koziil a vizben oldéoddo(ka)t és a vizben nem
oldodo(ka)t!
vizben oldédo(k):
vizben nem oldédéo(k):

20 pont
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5. Alternativ feladat

A kovetkezd feladatnak — érdeklodési korétol fiiggden — csak az egyik valtozatat kell meg-
oldania. A vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a vilasztott feladat betiijelét
(A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a valasztds ténye a dolgozatbdl sem deriil ki
egyértelmiien, akkor minden esetben az elsé valaszthato feladat megoldasa keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A) Tablazatos és elemz6 feladat
Toltse ki a tablazat sorszamozott cellait!

Natrium Klor Natrium-klorid
1. 2. 3.

Szine

Halmazallapota
25 °C-on, standard
légkori nyomason

Racstipusa szilard
halmazallapotban

A vizzel valo 10. 11. 12.
kolcsonhatasa soran
keletkezo oldat
kémhatasa

A vizzel valo6 kolcsonhatas soran két esetben kémiai reakcid jatszodik le.
Irja fel a lejatsz6d o reakciok rendezett egyenletét!
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B) Szamitasi feladat
A natrium ¢és a klor reagal egymadssal. A reakcio sordn 45,0 g terméket kaptunk.

a) Irja fel a lejatsz6dé folyamat reakciéegyenletét!

b) Mekkora tomegi natriumbol és mekkora térfogatu 25 °C-os, standard légkori
nyomasu klorbdl kellett kiindulni ahhoz, hogy a fenti tomegii terméket kapjuk?

¢) A reakcidban kapott terméket 330,0 g vizben feloldottuk.
Hany tomegszazalékos lett az igy kapott oldat?

d) Mennyi lett a készitett oldat anyagmennyiség-koncentracioja, ha a sirisége
1,09 g/cm3?

13 pont
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6. Tablazatos feladat

A tablazatban CH3;—CH X osszetételii vegyiiletek szerepelnek, ahol X kiilonbozo atomot vagy
atomcsoportot jelol. Toltse ki a tablazat sorszamozott celldit!

X (atom vagy
atomcsoport)
képlete és
neve

CH3—CH>—-X
vegyiilet képlete
(konstitacid)

CH3-CH>—X
vegylilet neve

A CH3—CH2—X vegyiilet...

-H

hidrogénatom

klorral valo reakcidjanak tipusa
(szerves kémiai szempontbol):

3.

etanol

vizes oldatanak kemhatasa:

6.

tokéletes égésének rendezett
reakcioegyenlete:

7.

-COOH

10.

vizes oldatanak kemhatasa:
11.

kialakulo
masodrendii  kotes

szilard  halmazaban
legerdsebb
megnevezeése:
12.

13.

CH;-CH>-NH;

14.

vizes oldatanak kemhatasa:
15.

kialakulo
masodrendit  kotés

szildrd  halmazaban
legerdsebb
megnevezeése:

16.

17.

acetatcsoport

18.

etil-acetat

ket vegyiilet reakcidjaval allithato
elo. A két vegyiilet neve:

19.

19 pont
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7. Szamitasi feladat

Eléfordul, hogy egy étel savanyitdsakor kicsit tobb ecetet tesznek bele, mint amennyi a
megfeleld izesitéshez sziikséges lenne. Ilyenkor egy kis triikkkel megmentheto az étel ugy, hogy
kevés szddabikarbonat adnak hozza.

a) Irja fel az ecetsav és a szédabikarbéna kozott lejatsz6dé reakcié egyenletét!

b) A szdédabikarbonat kis adagokban kell az ételhez adni, mert az a hirtelen pezsgés miatt
esetleg kifuthat. Mi okozza a pezsgést?

c¢) A sziikségesnél 1 evékanallal tobb 20,0 m/m%-os ecetet adtunk az ételhez.
Hany gramm szédabikarbonat kell ekkor beleszornunk, hogy ,,semlegesitsiik” az ecet
hatsat? (Az evékanalban 5,00 cm? ecet van, melynek siiriisége 1,05 g/cm?.)

8 pont
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